



對 頻

◎陳欽進

的，有沒有、合不合、要不要只有當事人自個兒清楚，真要刨根究底，親密家人都不一定「得勤」，何況是一千看戲的呢！惟有趣的是，現在的年輕人或許對婚姻不甚嚮往，卻十分關注「三觀」問題，因為有不少孩子在被追問時，總會不自主的冒出「三觀不合、不正」之類的評語。

什麼是三觀？常聽卻不解其義，年輕人通常也只答得出「人生觀、價值觀」，查了一下，方知還有「世界觀」。再細看原來還是源自於中國共產黨要求加強領導幹部「黨性修養、樹立和弘揚優良作風」；現任中共中央總書記習近平同樣也以三觀要牢固樹立要求中國共產黨黨員。呢，還真是意外的收穫，但也不悖逆，兩者之間對於世界及人與世界的關係有恰當，且符合客觀事實的認知，並對於人生中什麼是珍貴的，與其行為與選擇架構的價值體系相契合，道理上，應

是最合拍的人生伴侶，相信這樣三觀契合的兩人相處起來，更能溝通無礙，日子更能過得順暢愜意才是。但，或許有人也不以為如此。

想當年，阿娘跟我說，「過日子要找互補的，才能細水長流。」，乍聽似乎有那麼點道理，但或許大家也會有我當年的疑問，「這不代表我或她，總有一人要當受氣包？」，如今已經不記得阿娘的回答了，顯然就不足以說服人。然而，這種立基於陰陽互補、剛柔並濟的論調，在這或哪都找得到適例，當然也會有人說，「與其找互補的，不如找『對頻』的，一輩子雞同鴨譎，該有多憋屈！」，這般說法和三觀相仿，只是對頻的說法感覺沒有那麼高大上罷了。但過日子要什麼高大上呢？人生一世或許平平無奇，合不合適也只有自己知道，父母或許能引導你的部分人生，但路還得靠自己去走，甜苦也得靠自己去嘗，幫是幫不

過來的。

三觀追根究底就是自己對人事物地的通盤認知，或可能因任何狀況制宜。當然也有人說，那是個性問題，「三歲看大，七歲看老」，性格決定命運，人經社會人情淘洗，待到一定年歲大抵變不到了。確實，人生百樣，一間教室、一處職場有著各式各樣的人，我們看人多少也帶著成見，更直白的說就是「貼標籤」；標籤怎麼來的，從待人處世接物而來，觀察重點自然也在三觀正不正、合不合，與自己是否對頻。當然如果我們只將對頻解釋為類同的人生態度或價值觀，卻也狹隘了；如俺娘所言，許多人終其一生的伴侶、好友都是具有互補性的，互補不見得就不對頻了，我更願意將其理解為：頻道對了就能接收到特定範圍內的語音，不必然是三觀板正、悅耳動聽；能理解彼此的立場，為對方著想，才是最高指導原則。

《哪吒之魔童降世》片中言，「人心中的成見是一座大山，任你怎麼努力都休想搬動。」帶著成見看人、識人無可厚非，但時不時的換個角度，易地而處，辯證思維，三觀便可以更開闊，合不合拍、對不對頻端看你的界限為何了。

只是一尾小小的魚

◎鍾敏蓉

三十年前，泗進一所小鎮的校園裡，執起了教鞭，起因是一場失敗的戀情，單純為了逃離風暴。心想，不是海洋無妨，一座小小池塘，有荷葉田田有水草纏繩，反而宜躲、宜藏、宜歇息。

而新手教師，除了粉筆、紅筆與藤條，再以愛之名，即可。但是，要先修個教育學程，拿到合格證書，再咬牙多撐幾個教師節，應該就可以理直氣壯且抬頭挺胸，成為人師。

教師養成訓練開始啓動。段考將至，攸關學生的生死及老師的，聘書。

國文課，檢討考卷，講好講滿了一堂課。但這班新生，全年級排名最後的一班，論分「計酬」恐已是他們的日常。下課鐘響，聲聲喊著休息，講台上的我，藤條仍不停歇。天經地義的認為，這就是「愛的真諦」。

「好好考試認真唸書，以後就可以找份穩當的工作，成家立業一生順遂啊！」如此說服自己及學生。即使自己情場失敗，即使傷痕累累，無數暗夜啜泣，但是一拿起教鞭，好像立刻換了一個腦

逐個逐個「愛著」，走回辦公室的走廊上，步履卻莫名沉重。「剛剛排隊被抽打的他們呢？跑去哪？應該很痛吧！」心疼得瞎猜了起來。說話遲那時快，一個矮胖身影「咚」的一聲，擋在我面前。

皺眉低頭看去，一張紅咚咚的臉蛋，聲音稚嫩，仰頭望著我說：「老師，給妳吃！」咦，最早伸出手掌心挨打的，不就是他？這個小飛俠，已從遙遠的合作社衝回我詫異不已的眼眶裡，高捧著他排隊搶奪回來的戰利品，笑瞇瞇地雙手奉上。

那戰利品，好像是一個麵包，已模糊無法確定。但他胖嘟嘟的笑容，至今還映在眼前。

三十年後的今天，已在大海優游自在，可以聽見潮汐日夜而來，可以看見水鳥遠近於水光粼粼，回望來時路，感謝三十年前的那節下課，以真愛示現，那個小男孩。

而那時的我，只是一尾小小的魚，躲藏在闊黑水底。



一尾優游自在的魚。AI生成（Bing-Copilot）。

緣來是你

◎小豆芽

這個年代女同事之中多數未嫁已不足為奇，想當年我也是寧缺勿濫的單身貴族成員之一，大學時代不知發送了多少張好人卡，畢業工作好幾年後好不容易才遇到真正對的人，情投意合選擇攜手步向紅毯的另一端。

我的他，擇偶條件極苛刻，年紀差三、六、九歲是禁忌，身高比他高要慘遭淘汰，膚色還不能太黑……尋尋覓覓找不到女朋友的他，三十多歲東挑西選最後才遇見嬌小又皮膚白皙的我，他說第一眼看到我，就覺得我是他命中注定的「老婆」。

記得第一次約會，他開車要載我去六福村玩，一早車停路邊剛吃完早餐，就發現車子被拖吊了，只好搭計程車千里迢迢乖乖繳罰款把車領回，原來我手指的停車格，讓他不小心把車停在殘障車位，當時計程車司機還小聲好奇問我：「下車的那個男生是你哥哥？還是男朋友呀？」我心裡想：「兩者都不是，為何這樣問？難不成我們有夫妻臉？！」

除了這個小插曲之外，車子開上高速公路時，聽到一聲巨響，擋風玻璃居然出現裂縫，這下子他的荷包又要大失血了。然而，經過這些風風雨雨，我們最後在薰衣草森林還是下定決心交往。因為這輩子要遇到一位真正了解彼此內心感受，默契相投、可以訴說心裡話的異性，真的比海底撈針還難。而我們，很幸運的向左走、向右走遇到了！

分隔兩地的我們，透過信件、卡片還有E-mail聯繫，兩年內不知收了多少朵粉紅色的玫瑰花、吃了多少頓高級料理、去了多少景點遊玩、拍了多少照片和影片，還記得他正中午十二點帶我去「野柳」看熱門景點「女王頭」排隊拍照，炎熱的酷暑簡直熱暈了，這樣的安排女生應該很容易會頭說「Yes I do」吧！

事到如今嫁給他已經滿十五年了，原本是想當「頂客族」的我們，婚後四年才決定生一個

Baby來作伴，女兒已經國小六年級，今年十一月底的畢業旅行正巧也安排去「六福村」和「野柳-女王頭」，我們夫妻倆藉此機會舊地重遊，回想起一幕幕的約會場景，歲月不饒人，實在感觸良多！

這一路走來確實不容易，平時小孩有娘家的爸妈帮忙照顧，暑期夫妻倆出國就由台北公婆接手照料，公婆很開明和善良，婆婆廚藝極佳，咖哩飯、肉羹湯、炒飯、炸蝦樣樣難不倒，三兩下就輕鬆完成一桌的美味佳餚；公公負責提供開車接送服務，總是笑臉迎人耐心等待我們上下車，很有口福和福氣的我，這輩子超幸運也很感恩與你們成為家人。

他的工作經歷豐富，曾任職於科技公司、台北捷運、科研機構、大陸公司、高中、高職、大學等，工作地點遍及台北、新竹、桃園、金門、澎湖、台中都有其足跡，也合夥開公司當老闆過，每一段豐富經歷都是他人生的寶貴回憶，博士畢業的那年，女兒也誕生了！他很感謝我可以讓他自由的更換職業到處旅遊，而我也感謝他讓我繼續待在娘家的自由自在，回想剛認識的他還是一名科技新貴，而現在的他卻是一位大學教授，這樣的轉變，真是做夢也沒想到。

我始終相信「姻緣天註定」，這輩子誰會與誰結婚應該都是姻緣簿上安排好的緣分，先生說他是被我撿到的寶，不知他是否欠我比較多，對我真的是阿護備至，年紀相差五歲，好似一位大哥哥照顧妹妹一樣，給予滿滿的鼓勵和支持。我想對他說：「很感恩這輩子能遇到你，人生無常，年紀漸長，不管未來變化如何，我永遠把你擺在內心深處最重要的位置，老公~有你真好。」

如果你的身邊也有這樣的人生伴侶或家人，請好好珍惜和他(她)相處的每一天，並試著對他(她)說出感謝的話，人與人之間的緣分稍縱即逝，不要留有遺憾，知足感恩、把握當下，共同創造美好回憶吧！

農曆春節，家家戶戶貼春聯，喜氣洋洋迎新年。從門口廳堂，到窗戶廚房，長條對仗聯、菱形單字聯、成語組合聯……傳統習俗保佑平安，潮流文創增添巧思，不但炒熱年節氣氛，童心童畫饒富趣味，為茹苦生活帶來舒活美藝。

每次逛春聯攤時，除了採買基本款春聯回家除舊布新，我會花不少時間品賞生肖春聯，一年一遇的相會緣分，下次再見將是十二年後，獮足珍貴。時今是乙巳年，肖蛇，各式各樣靈蛇出洞，扮財神送元寶、敲鑼打鼓送福、提燈籠報平安……張口吐信為報佳音：「蛇年順心順遂，事事圓滿如意。」

另外，諺音梗吉祥話也很吸引我，蛇（時）來運轉、有蛇（捨）有得、豐衣足蛇（食）……，很應景的賀歲辭。有些用閩南語發音的吉祥話，正念迴向寓意深遠，蛇米擒好、蛇麼擒有，輕鬆有趣，簡潔有力，卻又能讓人感受到滿滿的祝福和心意。

琳瑯滿目Q版春聯讓人看了不禁莞爾，人生中就是多了這些天馬行空的想像力，生活才不枯燥，顯得有滋有味。西方的夏娃因屈服於蛇的誘惑偷嚥禁果而被逐出伊甸園，東方的白素貞因救夫心切與法海大戰淹金山寺，看似災難，實則繁衍生息的子孫後代，及譜出一段流傳千古的愛情傳說。

說起這蛇，毀譽參半，忍辱負重，是非功過自在人心。

西方那創世紀的蛇，因被上帝懲罰而失去四肢，

終生只能匍匐爬行；東方那為愛不管不顧的蛇，因被玉帝降罪而壓於雷峰塔下不見天日，永世不得翻身。可若沒了牠們的勇敢爭取和嘗試，這世界少了情與慾，人生該是多麼無趣。

孔子曰：「食色，性也。」《呂氏春秋》有云：「

把握最後機會，趁著女兒大四畢業前，決定經由小三通再辦落地簽證方式到對岸走走。

女兒打工剛好有安排五天的假期，原本還幻想著「煙雨江南」的行程，最後決定還是先到廈門，其他地方再隨緣看著辦囉！因為農曆春節假期將近，無台胞證無法事先訂票且交通工具的票價都有些調漲，又不想去人擠人的緣故。

當天一大早，為了節省計程車的費用，兩個瓜呆母女大膽決定完成騎100C.C.摩托車扛著行李箱到水頭碼頭的壯舉。騎到一半時，天空開始飄起毛毛雨，中途不得不停下來放鬆手臂，還惹來仰泰路上泰安宮的廟祝出來關心。女兒說：「感覺手好像快廢啦！」當下雙雙決定回程還是不要節省荷包。

到船運櫃確認船票後，稍事休息一下，女兒幫忙下載對岸會使用的App，就排隊進行身份確認及安全檢查。輪到我刷資料，「小姐，你的護照過期了耶！」海關人員滿臉問號地說。去年底剛辦不久，怎麼會？」拿到護照一看如五雷轟頂，我竟然拿的是舊-護-照！天啊！此刻登船在即。

女兒無奈翻了個白眼，「你真的很雷耶！」再次確認我帶的是舊護照。六神無主的我，彷彿是做錯事的孩子一直向她道歉，海關人員則示意要我們趕緊出海關去更改船票。她還善意提醒說：「趕緊聯絡家人，拿正確的護照過來喔！改預約其他時間的船班。」「我們是從台灣來的！」我訕訕地說。「那麼，有個更快的方法，請家人將護照包裝好寄航空公司的貨運，今天下午應該就可以拿到。」感謝海關人員指點迷津，女兒當機立斷馬上退了船票，因為護照當天能否取得尚未確認，決定隔一天再搭船到廈門。

女兒不慌不忙查詢航空公司的班次，同時我則趕忙連絡請家人找到護照包裝好，請其直接到台中機場找航空貨運寄到金門的航空貨運站。一切塵埃落定後，我一顆既懊惱又慌亂的心終於安定下來。親愛的家人說貨運站表示當天下午三點半即可去領貨。將此訊息告訴女兒，「沒事啦！請放心。」她表示可以來訂隔天的船票及更改預訂的飯店了。於是叫我叫了計程車，女兒騎車回到住宿處。

年紀越來越大，很多以為理所當然的事，彷彿越來越不容易做到。還沒出遊就自己嚇自己，金廈之旅弄得尷尬的「驚嚇」之旅。說來汗顏，緊急狀況發生時，我急得像熱鍋上的螞蟻，女兒則安然處之泰然。她幽幽地說：「打工的地方，每天要與來自各地不同的客人和有點『廈』的同事打交道，早就練就一身莊敬自強且處變不驚的好本領啦！」

四年以來，遇到疫情她孤獨在金門就學，養成她更加獨立自主的個性。巨蟹座家的她也逐漸蛻變，在待人處事各方面開始調整自己，變得益發成熟穩定；雖然脾氣有時還是大了點。「去到廈門，一切都是靠妳囉！」我巴結得意樂得當個「靠女兒族」。

【小說連載】

大笨呆

◎陳長慶

當然她也沾了昆山哥的光，兩人經常結伴到西安哥家，美卿總是熱忱地招呼他們，彷彿把他們當成自家人。有時候她不禁想，如果有美卿姨這個媽媽不知有多好，不僅不會遭受虐待，甚至可以從她高雅的談吐中，獲得不少為人處世的道理。西安哥能生長在這種環境，又有一位和藹慈祥的母親，可說是他的福氣，要是她能成為他們家中的一員，或許連做夢也會偷笑。

實際上當她長大懂事，加上昆山哥的照顧，養母也較之前收斂許多，除了夭壽死囡仔的口頭禪外，也鮮少以惡毒的咒語來責罵她。不像以前動不動就拿藤條鞭打，或是撞她的大腿或臉頰，吃隔天的臭酸糜，還不能上餐桌吃飯，簡直不把她當人看。

倘若做錯事被打是應該，而無端被打卻是活該，只因為她是被人家收養的新婦子，不打她、要打誰，難道要打自己的親骨肉？那是不可能的，因為別人的囡死袂了。這無非就是養母最普遍的想法和作法，也是身為養女的悲哀和無奈。但只怪自己的父母早逝，為了生存，不得不寄人籬下。

即使當年被養母虐待時，有一種生不如死之感，對她也是恨之入骨，可是長大懂事後已改變對她的看法。終究是她把她撫養長大，她才有今天。俗語不也說：「生的固一邊，養的較大天」麼。因此，養育之恩深如海，她永遠不會忘記。（三二）

台北書展湧57萬人次 李遠：天氣冷閱讀心很熱

【中央社記者邱祖胤台北9日電】受寒流影響，各地持續低溫。根據消防署最新統計顯示，全國昨天獲報內科心肺功能停止（OHCA）者共計有54人，累計至8日共415人，但無法判定為低溫影響所致。

中央氣象署今天發布21縣市低溫特報，受寒流影響，除澎湖外全國皆需留意低溫，雲林以北及南投、宜花東地區有持續攝氏10度左右或6度以下氣溫發生；今晨本島平地最低溫為新北石碇6.4度。消防署今天公布最新全國內科（非創傷）OHCA人數統計，1至8日共累計為45人，分別為63人、28人、52人、51人、61人、56人、50人、54人，其中1日的63人為今年單日最高人數，但均無法判定為低溫影響所致。由於OHCA為十分緊急的狀況，消防署近日也在臉書發文表示，依據實證醫學指出，當民眾OHCA時，每晚功能停止。

寒流襲台 2月已有415人內科 OHCA



2025台北國際書展9日進入最後一天，不少民眾把握時間到場參觀，選購喜歡的書籍。（中央社）

北9日電】台北國際書展昨天閉幕，為期6天活動吸引57萬人次觀展，突破去年55萬人次的紀錄。文化部長李遠表示，雖然這幾天天氣很冷，但支持閱讀、出版及書展的心卻很熱。

李遠同時宣布，明年書展主題國為泰國。滿滿的閱讀及出版能量。李遠致詞表示，書展期間他用自己臉書（Face-

book）發12篇文章，「我要證明一件事就是我們的文化預算被砍了很多以後，我們的活動會辦得更好，但這不表示說預算可以被砍」。

李遠表示，他在臉書陸續發布總統、行政院正副

院長書單，發現網路上也開始有許多人分享書單，原來有這麼多人關心、支

持出版。

李遠說，文化部今年發放的文化幣，民眾在書展6天內就使用1,500萬元，可知有許多少年輕人在使用文化幣，而且速度非常快。

李遠也分享書展期間動人畫面，如「義大利主題國館」原來有一道空白的牆，原先是一個小朋友畫了一幅畫，想和衆多義大利精美的插畫家放在一起，他徵求工作人員同意，工作人員不但答應，還做了一個kids area看板，後來就開始貼了一堆小朋友的作品。

李遠說，義大利就是這麼一個沒有邊界、浪漫、歷史悠久的國家，對孩子的想像力從來都不會限制，這道牆壁代表書展，以及包括義大利主題國在內的各國人士所帶來的結果，「我們打開了邊界，用小孩的眼睛看到這個世界無限寬廣」。

海嘯資訊要點修正 波高0.3公尺以上就易沖倒人車

【中央社記者張雄風台北9日電】氣象署修正海嘯資訊發布要點，2月施行。氣象署提醒，0.3公尺以上，未達1公尺的海嘯波高就容易將人或轎車沖倒，若遇警報，沿海地區民眾應盡速往高處避難，警報解除後再返回。

交通部中央氣象署地震測報中心日前修正「海嘯資訊發布要點」，今年2月1日施行，規範地震引發海嘯時，發布海嘯資訊事宜。根據要點，海嘯預估波高分為0至3級，分別為未達0.3公尺；0.3公尺以上，未達1公尺；1公尺以上，未達3公尺；3公尺以上。

氣象署在「報地震－中央氣象署」臉書說明，海嘯波高1級容易將人或轎車沖倒；2級能沖壞3公分厚木板；3公尺以上波高則可能導致淹沒。

海嘯資訊部分，有海嘯警報、海嘯警訊、海嘯消息及海嘯報告。

當有感地震報告內容為台灣近海發生地震規模7.0以上，震源深度淺於35公里地點發生；或是太平洋海嘯警報中心（PTWC）發布海嘯報文，並經氣象署評估台灣沿海海嘯預估波高分級達1級條件，就會發布最緊急的「海嘯警報」。

「海嘯警訊」是指評估台灣沿海海嘯預估波高分級達1級以上，且預估3小時內抵達。符合以上其中一種條件，就會發布最緊急的「海嘯警報」。

氣象署說明，如果收到海嘯預警，先不要慌張，務必放下手邊的事情，馬上往高處避難，如往內陸的高地或三層樓以上的鋼筋混凝土建築物避難，越高越好，並儘量不要開車，以免捲入海嘯。

氣象署指出，緊急時就地尋找堅固的建築物或屋頂，若時間允許，可打開所有門窗，讓海嘯大水可以從門窗流出，以減少海嘯對建築物的衝擊；如果來不及往高處或內陸跑，尋找附近高處固定物，或是穿著救生衣爬上大型漂浮物。

同時，急救先鋒APP內也有救護指標的連結，可以讓民眾在不舒服的時候的存活率。

引的連結，可以讓民眾在不舒服的時候的存活率。

當時，急救先鋒APP內也有救護指標的連結，可以讓民眾在不舒服的時候的存活率。

台北市消防局也提醒，若民眾家中有65歲以上長者或患有心血管疾病者，應特別留意早晚溫度變化大時造成血栓塞等疾病，隨時都可能造成心肺功能停止。

氣象署補充，海嘯不一定只有1波，第1波海嘯結束後，務必待在安全的地方，等收到「海嘯警報解除」或「海嘯警訊解除」後，再折返回家。

台鐵去年底公告再次招募新血，名額為正取69人、備取152人。台鐵統計，第2次招募共有545人報名，比去年首度招募少了1,865人。

台鐵表示，這次招募以目前最缺乏的技術類名額較多，尤其是東部地區，而有技術機電

中國31個省區的2024年經濟數據已全數發布，雖然其中21省區的經濟成長率高於中央設定目標，然而若比較各省區自訂的年度目標，則有23省區未達標，其中不乏經濟大省。同時，有23省區的人均可支配收入成長幅度下降。

據經濟參考報、第一財經，中國2024年的經濟成長率達到政府工作報告設定的5%目標，根據近期31省區公布的2024年經濟運行情況，其中有21個省區的經濟成長率超過5%，高於中央設定目標。然而進一步分析，有23個省區並未達到個自訂的2024年經濟成長目標。

報導指出，6個經濟大省中，共有5省的經濟成長率超過5%。其中，廣東不但沒有超過5%，也未達自身

目標。從2022年至2024年，黑龍江連續3年未達成目標，2023年經濟成長的速度為3%。

中國最後一名，而2024年則為倒數第3。這次發布的數據也顯示，超過2/3的省區人均可支配收入成長幅度下降。

據報導，相較2023年，2024年共有23個百分點以上。

經濟總量排名在16至31的省區，除了天津外，均未能實現各自訂下的2024年經濟成長率目標。其中，海南、青海、山西、黑龍江的成長速度，均低於年度目標2.3個百分點以上。

從2022年至2024年，黑龍江連續3年未達成目標，2023年經濟成長的速度為3%。

據報導引述北京大學國家發展研究院教授盧峰分析，從國際比較數據觀察，中國居民收入在國民收入總量中分配比例顯著偏低，是制約居民消費的長期重要因素。與此同時，中國居民收入分配差

距較大，同樣不利於激發消費潛能。

至於今年各省區設定的經濟成長目標，報導提到，廣東、江蘇、山東等14個省區將目標設定為5%；浙江、四川、河南將目標設定為5.5%；青海的目標為

名城有線電視綜合台

114年2月10日 CH33 節目表

07:00~08:00	名城報報
08:00~09:00	金門故事島 無私傳遞知識力量-余瑞銘
09:00~10:00	咱ㄟ好厝邊 金門醉蟹
10:00~11:00	金門頭家來開講 金寧鄉長
11:00~12:00	名城報報
12:00~13:00	金門GO遊趣 柳營-蛇年好運步步升
13:00~14:00	金管處春節特輯
14:00~15:00	春安過好年
15:00~16:00	咱ㄟ好厝邊 昇恒昌吃到飽
16:00~17:00	金門頭家來開講 金湖鎮長
17:00~18:00	名城報報
18:00~19:00	金門故事島 斜坡客棧-鍾仁杰
19:00~20:00	咱ㄟ好厝邊 年節炸物
20:00~21:00	平安用火好過年
21:00~22:00	金門頭家來開講 小三通現況
22:00~23:00	名城報報
23:00~24:00	金門GO遊趣 巧克力-金蛇報喜迎豐年
24:00~01:00	咱ㄟ好厝邊 金門醉蟹
01:00~02:00	金門頭家來開講 金寧鄉長
02:00~03:00	名城報報

責任編輯／郭俊漢